




3. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมาย
ทางคณิตศาสตร์

1. นักเรียนสามารถหาผลลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 100
โดยใช้เส้นจ านวนได้

2. นักเรียนสามารถแก้ปัญหาได้







1)  13 – 5 = 

เริ่มจาก 0 ไปที่ 13 จากนั้นนับถอยหลังทีละ 1 จ านวน 5 ครั้ง จะได้ 8

0   1    2   3   4    5   6   7    8   9   10  11 12  13  14 15  16  17 18  19 20  21

ดังนั้น 13 - 5 = 8





เริ่มจาก 0 ไปที่ 16 จากนั้นนับถอยหลังทีละ 1 จ านวน 4 ครั้ง จะได้ 12

2)  16 – 4 = 

0    1   2   3   4    5   6   7    8   9   10  11 12  13  14 15  16  17 18  19 20  21

ดังนั้น 16 - 4 = 12



โจทย์การลบ 



จากโจทย์การลบ 24 - 10 = 

เขียนส่วนโค้งบนเส้นจ านวนโดยเริ่มจาก 0 ไป 24 

เพราะเหตุใด 



0   1   2    3   4    5   6   7   8   9   10  11 12  13 14  15  16  17 18  19  20  21 22  23 24  25  26

นับถอยหลังทีละ 1 จ านวน 10 ครั้ง เป็น
20212223 16171819 1415

จะได้ 14



0    1    2    3    4    5     6    7    8     9   10   11  12   13  14   15  16   17   18  19   20  21  22   23   24   25  26

เขียนส่วนโค้งแสดงการนับถอยหลัง
ทีละ 10 จ านวน 1 ครั้ง จาก 24 ได้ดังนี้

ดังนั้น  24 - 10 = 14



โจทย์การลบ 



จากโจทย์การลบ 24 - 12 = 

เขียนส่วนโค้งบนเส้นจ านวนโดยเริ่มจาก 0 ไป 24 

จาก 0 ครูควรเขียนส่วนโค้งไปที่จ านวนใด 

เพราะเหตุใด 



จากโจทย์การลบ 24 - 12 = 

เขียนแสดงความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม ได้อย่างไร 10 2



24 - 12 =



เริ่มจาก 0 ไป 24 แล้วนับถอยหลังทีละ 10 จ านวน 1 ครั้ง จะได้ 14 

จากนั้นนับถอยหลังทีละ 1 อีก 2 จะได้ 13 12

0    1    2    3    4    5     6    7    8     9   10   11  12   13  14   15  16   17   18  19   20  21  22   23   24   25  26

ดังนั้น 24 - 12 = 12



โจทย์การลบ 



จากโจทย์การลบ 36 - 22 = 

ควรเริ่มต้นการลบที่จ านวนใด 

จ านวนที่เป็นตัวลบคือจ านวนใด



เขียนแสดงความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม ได้อย่างไร

20 2



0   1   2    3   4   5    6   7    8   9   10  11 12  13  14  15  16  17 18  19  20  21  22  23  24 25 26  27  28  29  30 31 32 33 34  35  36  

แล้วนับถอยหลัง 10 กับ 10 กับอีก 2 จะได้ 14

ดังนั้น - = 

เขียนแสดงผลลบของ 36 - 22 =  บนเส้นจ านวนได้ ดังนี้



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.9
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.9
2. ท าแบบฝึกหัด 2.9

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.9

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.9

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



41 42  43  44  45  46  47  48  49  50  51  52  53  54  55  56  57  58 59  60  61  62  63   64  65  66  67  68  69  70 71  72  73  74  

หาผลลบต่อไปนี้โดยใช้เส้นจ านวน

เริ่มจาก .................. ถอยหลัง.............กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น  65 – 12 = ……………………..

65 10 2 53

53

65 – 12 = ตัวอย่าง 10 2



41 42  43  44  45  46  47  48  49  50  51  52  53  54  55  56  57  58  59  60  61  62  63  64  65  66  67  68  69  70  71  72 73  74

เริ่มจาก .................. ถอยหลัง.............กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น 59 – 13 = ……………………..

1)  59 – 13 = 13



60 61  62  63  64  65  66  67  68  69  70  71  72  73  74  75  76  77  78  79  80  81  82  83  84  85  86  87  88  89  90  91  92  93 

เริ่มจาก .................. ถอยหลัง........กับอีก.....กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น 89 – 24 = ……………………..

242)  89 – 24 = 



เริ่มจาก .................. ถอยหลัง......กับอีก.......กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น 51 – 22 = ……………………..

3)  51 – 22 = 

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55  56  57



เริ่มจาก .................. ถอยหลัง.............กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น 40 – 17 = ……………………..

4)  40 – 17 = 

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45  46 



41 42  43  44  45  46  47  48  49  50  51  52  53  54  55  56  57  58  59  60  61  62  63  64  65  66  67  68  69  70  71  72 73  74

เริ่มจาก .................. ถอยหลัง........กับอีก.......กับอีก...........ได้...............

ดังนั้น 71 – 24 = ……………………..

5)  71 – 24 = 



ดังนั้น  44 – 32  =  ...............

ตอบ  ........……………………..

6)  44 – 32 = 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44  45 



ดังนั้น  56 – 15  =  ...............

7)  56 – 15 = 

ตอบ  ........……………………..

34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67  68 



ดังนั้น  65 – 26  =  ...............

8)  65 – 26 = 

ตอบ  ........……………………..

34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67  68 



ดังนั้น  82 – 35  =  ...............

9)  82 – 35 = 

ตอบ  ........……………………..

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74  75   76   77  78   79  80   81   82   83  84



สรุป



การลบจ านวนสองจ านวน
อาจหาผลลบได้

โดยใช้การนับถอยหลังบนเส้นจ านวน




